



### 主任的話：

炎熱的夏季開始了，六月初到新加坡舉辦了3天培訓課程。在今期（專題）中分享新加坡的工作。

（記事簿）中有很多項目，看見教的、學的都一樣地努力。

（最新推介）介紹將於九月份舉行之全新本地課程－「引導式教育之成人服務課程」，敬請留意。



楊玉珊



### 專題：

#### 新加坡之「貫通式專業團隊培訓課程」

新加坡Cerebral Palsy Alliance Singapore(CPAS)之行政總裁及各部門主管於去年6月到本會賽馬會方心淑引導式教育中心參加為期五天之「引導式教育基礎課程」。回國後在部份早期干預一嬰幼兒及兒童服務(EIPIC)中試行貫通式專業團隊協作模式，並獲得很好的成效。

本年本會再收到CPAS之邀請，於6月2至4日到新加坡為該機構設計並舉辦為期3天之「貫通式專業團隊之應用」培訓課程，CPAS安排了50位康復及特殊教育同工參與此課程。參加者中包括有20多位早期干預之教師，將配合他們在新學年全面運用貫通式專業團隊協作模式在EIPIC工作中。另有學校老師和心理學家，他們也計劃在學校開展應用。康復同工方面，共有20位物理治療師、職業治療師、言語治療師及社工等一起參加培訓。



Cerebral Palsy Alliance Singapore的外貌。

本會派出賽馬會方心淑引導式教育中心主任楊玉珊女士及本會學校服務程序統籌主任簡建顯先生前往教授課程。



楊玉珊女士(左圖)及簡建顯先生(右圖)教授課程的情況。

三天的課程內容基於引導式教育的原理，有成效的教育與康復重視培養兒童的學習動機及主動學習的能力，透過貫通式專業團隊一起設計及推行包含整合學習和生活化理念的課程，並聚焦預備兒童在畢業後進入社會，繼續升學、工作及生活所需之能力。

在課程中，楊玉珊女士主講「貫通式專業團隊」在學前服務—幼兒中心之整天的應用，包括生活流程、習作程序及整合課堂、誘發及帶組技巧等。簡建顯先生教授「貫通式專業團隊」在學校課程中不同環節的施行，包括學校流程及課室常規、各類課堂、康復程序及訓練、社區生活課程及家長訓練等。

課程中除了講課及分享大量錄像外，亦安排了多次以「貫通式專業團隊」形式的討論、實習及匯報，以助參加者經歷有效的團隊溝通及協作模式。



CPAS同工專注投入於講者的分享。



講者引導小組以「貫通式專業團隊」模式分析及設計大肌能及功能活動的步驟。



小組分享討論，組員樂在其中。



全組匯報，分享成果。

在這次和新加坡CPAS的合作中，透過一年間新加坡同工來一次、香港導師去一次的兩個課程，見證CPAS由管理層至前線同工上下一心的動力及效率。此外，深感引導式教育元素中之「貫通式專業團隊」應更廣泛地被倡導及推廣，好讓更多不同類型及年齡層的服務對象受惠。



## 記事簿

### 2014年

1月13-17日，導師應邀為西安市兒童福利院舉辦「引導式教育基礎課程」。課程共有50位來自10多個單位之前線復康人員參加，見相片(一)。



相片(一)



相片(二)

2月6、7、12、13、19及20日，教學部舉辦本地之「幼兒中心與學校施行引導式教育基礎課程」，見相片(二)。

2月10日，導師應邀出席在深圳舉行「海洋天堂特殊兒童救助論壇」—兩地三岸康復服務領域社會工作發展經驗探討，並主講香港耀能協會之服務概覽、團隊協作及家長工作」，見相片(三)。

相片(三)



2月12日，來自慈幼會修會的神父及同工到中心參觀，了解特殊幼兒教育的課程及訓練方法，以助他們開展國內的特殊兒童工作。

2月24-28日，導師到天津武清兒童康復中心提供外展顧問服務。

3月5-8日，導師到番禺區殘疾人康復中心提供外展顧問服務及培訓課程，見相片(四)及(五)。



相片(四)



相片(五)

3月21日，懷智安定中心及宿舍參加「引導式教育導向觀摩課程」。

3月24-28日，導師到西安兒童福利院提供外展顧問服務。

3月28日，香港基督教服務處轄下之特殊幼兒服務單位參加「引導式教育導向觀摩課程」。

4月14日，新加坡政府轄下之社會及家庭發展部主管及行政人員到訪中心，了解本會特殊幼兒中心的貫通式專業團隊之應用。



## 記事簿

4月22-25日，導師應邀在荊州主辦「提升康復師的能力與技巧：腦癱兒童的問題分析、康復處理、技巧運用、及家居康復」進階課程，教導近45位來自不同單位之康復人員，見相片(六)。

相片(六)



相片(七)



5月29日，柬埔寨康復及特殊教育同工到本中心參加「引導式教育導向觀摩課程」，見相片(七)。

5月19-30日，教學部為內地機構舉辦為期共10天之「引導式教育研習課程」暨「腦癱幼兒認知發展專題工作坊」，來自11個內地康復及特殊教育機構之16位同工到本中心及田綺玲紀念學校參與培訓，見相片(八)及(九)。



相片(八)



6月2-4日，本會兩位導師到新加坡為Cerebral Palsy Alliance Singapore舉辦為期3天之「貫通式專業團隊」培訓課程。

6月16-20日，導師到上海致康園提供外展顧問服務。

### 最新推介

- 1.最新「2014應用引導式教育單位概覽」網上資料庫已更新及上載，詳情歡迎瀏覽 [http://sahk1963.org.hk/b5\\_about\\_6\\_detail.php?id=MzY=](http://sahk1963.org.hk/b5_about_6_detail.php?id=MzY=)
- 2.本會推出第四期之「中國康復人員培訓計畫 - 引導式教育外展顧問及培訓服務(2014-15)」，截止申請日期為9月30日。
- 3.教學部於9月26及27日將舉辦全新之「引導式教育之成人服務課程」，課程為期兩天之，歡迎瀏覽香港耀能協會康復專業學院網頁<http://course.sahk1963.org.hk/>，課程現已接受報名。

### 查詢

香港耀能協會 賽馬會 方心淑引導式教育中心

九龍橫頭磡邨宏亮樓地下6 - 17號

電話: (852)-23362011 傳真:(852)-23379580 電郵地址: [edith\\_yys@sahk1963.org.hk](mailto:edith_yys@sahk1963.org.hk)